

# 从《春夜喜雨》中借鉴文化管理

## ——浅谈企业文化管理的“润物细无声”

□ 刘鹏凯

《春夜喜雨》是大诗人杜甫描绘春夜雨景，表现喜悦心情的名作，寥寥几笔，便道出好雨的高尚品质。春雨体贴人意，知晓时节，在人们急需的时候飘然而至，催发生机。笔者认为，在现代企业的文化管理中借鉴其品格、汲取其营养，具有深远的现实意义，可用“春雨哲学”来表达“文化管理，润物无声”的目的。

### 好雨知时节

好雨只为“润物”，不求人知。其实，文化的管理功能，正是用企业核心价值观凝聚管理层和员工，用符合人的个性和非理性需要的方法，激励和领导具有个性和非理性的人，以保证企业做事有美感，有特效。如何将“潜入夜”和“细无声”相配合，伴随和风而来的春雨，有意“润物”，无意“讨好”呢？

几年前，随着企业提档升级，我们着手对锅炉车间“煤炭燃烧率的最大化与燃烧后煤渣含煤量的最小化”的管理难点进行攻关。用传统的管理办法，就事说事，就问题解决问题，靠制度来管、卡、压，也许能管得住一阵子，但我们需要做的是长期长效的事，如何解决这个问题呢？

现场会上，我带着一群人来到煤渣堆前，一言未发，从口袋里掏出一把硬币扔到煤渣堆上就走了。突然的举措似“好雨知时节”，地里正干旱，雨就下起来了，这场“雨”淋得所有参会人员目瞪口呆。回到会议室时，锅炉工已将扔在煤渣堆上的硬币捡起来放到了会议桌上。看着那一把硬币，并非员工有意讨好，而是我有意润物。我沉重地说：“煤渣堆上每天都可以见到未烧透的煤，而没有人去拣起来。我们失掉的可是金钱和传统美德啊！”

“煤渣堆上的硬币”引起了不小的共鸣，通过“看一看，比一比，想一想，议一议”，大家豁然开朗，现场会顿时变成挑战会、决心会。我们因势利导，趁热打铁，当场讨论制定“司炉工岗位责任制”等一系列成功的制度。

俗话说：人心都是肉长的。如果这肉长的人心没有交给企业，积极性调动不起来，即使我们的管理再细、再严，也只能是管得往人，管不住心。现代工厂管理中的一些事情，往往并不在于某一个人的体能或智力能不能适应，而是取决于有没有主动参与的责任意识，能不能进入角色，摆正位置。责任胜于能力，文化管理，需要不停顿的下大雨、喜雨、及时雨，因为好雨能激励人的斗志，挖潜人的潜能。

文化管理如水之四流，随地成形。其实，煤渣堆上的硬币所引发的是一种物与人、传统与精神的管理意识的革命，我们通过春雨哲学来

重新认识新时期，新时代下的新情况，使员工意识在心雨中发生变化，使员工把企业作为第一资本，自觉和企业责任融为一体，来倡导艰苦创业勤俭兴厂，强化工作的全过程责任，使每个员工用敬业爱岗来换取努力工作后的回报，使之成为一股巨大的力量。

一个企业，只有把文化变成一套非执行不可的制度与流程，文化才会有执行力。

### 当春乃发生

几年前的一个下午，老领导带着一位中年人出现在我的办公室。他开门见山，道出登门缘由。原来，来者是位下岗职工，姓陈，妻子常年患病，小孩在读高中，想让我给份工作。老领导一番话说得我心里酸酸的，正巧锅炉房少一人，感情加爱心，我爽快地答应了。

俗话说：人过四十不学艺。可老陈为了生计，专程到市里的压力容器班参加短期培训，回来后却被生产科长安排去拣煤渣。冬天的风呼呼刮得脸生疼，老陈弯着腰，细心地将还可再烧的夹生炭分拣出来，再将煤渣堆到一边。看着眼前的情景，我明白了生产科长的良苦用心，真是一步能走，千里能行啊！

寒冬腊月的，让老陈先拣一周的煤渣，似乎有点残酷，有拿新员工开涮之嫌。但这是工厂培育人才的规定，凡是新员工进厂都要经过培训和试岗的过程，才能转入正式岗位。老陈拣起的一点夹生炭，论价钱还不到他工资的十分之一，但其论价值，却是对企业的认同感，是他今后工作的起步。一个人只有融入到团队中来，才能主动找事做，自觉抢事做，任劳任怨，吃苦肯干将工作做好。

一个企业，可以雇人到固定的岗位劳动，可以买到按时按件计算的劳动量，但你买不到高的劳动热情和好的劳动质量，买不来员工的心。干工作最重要的是悟性，不管干什么工作，要选择自己所爱的，才会对死心塌地。

中国企业文化研究会秘书长孟凡驰教授认为：文化管理，注重养成教育。企业员工从不懂文化，到自觉地用文化知识武装自己，机械而幼稚地实践，经过长时间的养成教育，达到举手投足，思维行为都具有鲜明的企业文化品位，那么自主管理也就实现了。文化管理是管理的最高层次，是企业文化的结晶。习惯养成需经过艰苦的过程，而好的习惯和作风起初都是强制使然。

道不同不相为谋，现代管理者要做好企业，不能靠一时的激情，而要靠长期的摸爬滚打；员工要干好自己的那份工作，也不能靠一时的激情，而必须一以贯之。正所谓有志者，事竟成，志即文化，只有建立在价值观认同基础上的爱岗敬业，才

是发自内心的精神追随。

春雨夏花，秋叶冬雪。好雨知时节，培养员工的认同感，灌输企业的价值观，需要像春雨，适时随风潜入，用文化的毛毛细雨打湿员工的心，让精神在骨子里流淌。

### 随风潜入夜

“随风潜入夜，润物细无声”。文化管理需要“无声润物之春雨”，有时也需要伴随着冷风，甚至由雨变成雪，这样的春雨表面看起来是损物，但实质还是润物，是有心护花的三月雨，二月风。

人怕出名，猪怕壮。虽说我们厂的规模不算大，但这几年精心打造的文化管理特色却吸引了不少圈内外人士。多年前，泰兴冶炼厂的老总带着他的十多个管理核心人物来到工厂。我与他们边走边交流，走过臭水沟上垒起的船舫，穿过一块块翠绿欲滴的草坪。在车间定置图栏前，当听说在我们这个小化工企业，闻不到异味，看不到跑冒滴漏，全靠三定定置图上的责任人自觉“日清日高”时，前来的行家里手全都赞不绝口。走到吸料间里，客人发现真空泵一丁点儿黄袍没有，台面整齐清洁，不由交口称赞。突然，一位个子不太高，带着黑边框眼镜的人，踮起脚，伸出手，朝泵管的上方一摸，看了看落满灰尘的手，一言不发。

我看着那留在管道上的巴掌印，迅速掏出手帕递过去，用幽默掩饰自己的难堪：“不好意思，漆匠就怕个近视眼，我这个五级油漆工不及你这个 600 度近视眼！”大家一阵嘻笑，打破了眼前的尴尬。

俗话说，春雨贵如油。对于这珍贵如油的无言批评，给了我冷水洗头，热水洗脚。送走了来客，我随即在现场召开了巴掌印的现场会，寻找着我们管理的不足。这不是一个普通手掌印下的一个巴掌印啊，它是一块磨刀石，是一场伴着冷风的雨夹雪。那位挑剔的眼镜先生，留下的巴掌印并非是下在春天“损物”的冷雨，否定我们的管理，而是在使企业从成长走向成熟的时候，给我们下的一场及时雨，得到的润泽，会将我们管理的刀剪磨得更锋利啊。

文化管理是文化制度化与制度文化的内在统一。所谓文化制度化，是将第一价值观转化为实际可操作的管理制度的过程，而制度文化则是将制度理念化为员工的思维、传统和习惯。通过员工的认同，继而化为员工个人的价值观，最后实现企业价值观与员工价值观的统一。

世界著名钢铁大王卡耐基说过：“朝着一定目标走去是‘志’，一鼓作气、中途不言放弃是‘气’，两者合起来就是志气。”一切事业的成败都是取决于此。一个企业要持续健康发展自己、提升自己、争创一流，需要文化管理这只看不见的手，像

杜甫构思《春夜喜雨》那样，按盼雨——听雨——想雨的情感思路来，扎根管理的地基行事。

### 润物细无声

随着时代的发展，文化管理已成为继经验型管理、泰罗制管理、行为科学管理和现代理性管理之后的第五代管理方式。其宗旨乃将文化之特点及规律应用于日常管理之中，以提高人的素质，培育人的思维方式，训练人的行为习惯，从而达到自觉自主管理的目的。

又是一年春风绿，我将工厂绿化带改造的事交给了新上任的办公室主任小吴。他与请来的几个园艺师打成一片，规划、设计，起早贪黑，全力以赴，没少吃苦。

中国的园林讲究花、草、树、石相映成趣。为了给工厂增加一点生机和诗意，厂里特意从安徽拉回来一些大鹅卵石。一星期后，调整后的绿化带像换了一件新衣裳，那几块大石也颇有画龙点睛之意。

一天黄昏，蒙蒙春雨将厂区的空气洗刷得格外清新。我刚从上海回来，走下车，做几个深呼吸，顿时神清气爽。在临近大门一边的草坪旁，老远看着那横卧着的两块大点石，与前面的一块在一条直线上，总觉得有些画蛇添足。又换了几个角度仔细看看，越看越觉得别扭。

正在这时，春风得意的小吴朝我笑着走来。我肯定了他的劳动，夸奖了一番后，指着那两块点石说：“小吴，你看那几块石头的摆布，感觉如何啊？”“还可以嘛。”小吴边说边看着我。“那两块与前面的一块在一条直线上，你看哪一哪是不是更好？”我和小吴商量。“老总，这几块石头最重，费了九牛二虎之力才到位，我觉得这样也挺好，就别动了！”听话听音小吴明显不太情愿，我亦喜亦忧，没再讲什么，只是淡淡地笑了。事后，我没有惊动小吴，让几位员工将那几块石头移动了一下位置，错位后的感觉，真棒。

一位企业家说得好，“全世界最好的机器就是‘人’！”是的，世界上没有任何精良的机器可以替代人。作为一名管理者，不可能事必躬亲，如何通过文化软科学的方法，将人的能力发挥到极致，将“人”这部万能的机器用好，是方法，更是艺术。聪明的管理者为自己工作，更聪明的管理者总是让聪明的人为自己工作。

文化力提升执行力，需大家建设企业文化，建设大家的企业文化。是的，现代管理者向杜甫学习，实行文化管理，要像“春夜喜雨”，既滋润枝叶，又不伤根系，万物都得到润泽，文化自觉也就能相生人心。我们企业就会杂花生树，一片红润，一朵朵红艳艳，沉甸甸……

（作者系江苏黑松林粘合剂厂有限公司董事长）



## 陕西商南 四措并举 实现旅游管理新跨越

陕西商南，是中国最北端的茶乡，是西部大开发的桥头堡，是秦岭生态旅游区的王国。近年来，在陕西省、商洛市正确领导和各部的强力配合下，成功开发了以金丝大峡谷为主的一大批次景区景点，实现了商南乃至商洛生态旅游的新跨越。

2009 年，全县旅游接待 158.16 万人次，实现旅游综合收入达 474 亿元，完成了旅游设施投资 1.37 亿元。该县被陕西省政府授予旅游收入快速增长先进县并列为旅游示范试点县，被国际旅游管理协会评为“中国最佳文化旅游名县”，市政府授予旅游开发工作先进单位。金丝大峡谷先后被命名为国家森林公园、国家 4A 级旅游景区、国家地质公园，荣获“中国最美的十大峡谷”、“生态中国贡献奖”和“陕西省消费者最信赖的旅游品”等 20 多项殊荣；任家沟休闲度假园、县茶叶联营公司被命名为全国农业旅游示范点。

2010 年该县确立了旅游工作思路是：围绕一个目标，突出两个创建，加快三大建设，实施四项措施。围绕一个目标就是：全年接待游客 180 万人次，旅游综合收入 5 亿元；其中金丝峡接待游客 70 万人次，实现门票收入 3000 万元。完成旅游基础设施投资 8000 万元。突出“两个创建”即突出抓好省级旅游示范县和金丝峡国家 5A 级景区“两个创建”，逐步完善吃、住、行、游、购、娱产业链，全面提高旅游服务质量和服务综合效益。

### 加快“三大建设”

据悉，今年商南县将举全县之力，聚八方之财，集各界之智，大力实施“生态立县、旅游富县、工业强县”战略，加快“三大建设”：

1. 强化宣传促销，拓展客源市场。以“打造秦岭最佳旅游目的地”为目标，按照“高端策划，高层营销，高效运作，高效回报”的宣传推介思路，以客源地宣传为重点，以主流媒体宣传为手段，积极参加旅游博览会、旅交会等各种活动，深挖周边大中城市客源市场潜力，大力开拓省会城市客源市场。加强区域合作，以西安、南阳、洛阳、十堰、襄樊等周边城市为依托，逐步与毗邻市县建立起旅游资源共享、信息互通、优势互补、客源互送的长效机制。聘请专家和专业咨询公司进行创意策划和形象宣传，进一步扩大商南旅游的知名度和吸引力。

2. 加强市场管理，优化旅游环境。积极开展“宾馆创星、景区创 A、旅行社创强、导游创佳、农家乐创优”的“五创”活动，全面提升旅游接待能力和服务水平。着力抓好卫生、市场、交通、治安、安全等五个方面的治理，不断优化旅游环境。狠抓行风建设，把诚实守信作为旅游企业的基本行为准则，把旅游业的信誉和失信惩罚机制落到实处。

3. 积极开展培训活动，提高接待服务技能。制定从业人员培训方案和培训计划，组织举办各种形式的培训班和业务技能竞赛活动，培训旅游从业人员 2000 人次，培训旅游管理人员 100 人次。积极培育旅游人才，建设适应旅游发展和时代需求的高素质旅游队伍。

4. 加快旅游规划编制，为旅游开发建设奠定坚实基础。按照“尊重自然、凸显生态、打造亮点、独一无二”原则，加强与中山大学、远见公司等知名旅游规划机构合作，高起点、高水平、大手笔编制旅游规划。根据商南县旅游发展总体规划，逐步完善各景区(点)建设性详规、旅游专项设计和完成丹江莲花台旅游规划、生龙寨规划编制工作。（叶宜发）

### 管|理|论|坛

## 抓好“三心”问题是企业管理的关键

所谓“三心”即放心、称心和热忱，其实是指企业三个层次的心态。即高层领导放心、中层干部称心、基层员工热忱。可许多企业却没有把这“三心”问题当成企业抓好管理的关键点，往往容易出现高层不放心、中层不称心、基层不热忱的现象和情况，这些情况和现象倒成了企业管理难以提高的桎梏和主要因素，制约了企业的健康发展和壮大。究其原因，笔者认为有以下几个方面的因素造成了“三心”问题：

首先，高层领导“不放心”主要表现为对下级的工作表现不满意，对下级缺少信任或对其工作能力持怀疑的态度。有的领导对下级一方面授权，一方面又不放心，一怕他不

能胜任，又怕他在工作中犯错误，对于有才干的人又怕不服管，这样就造成了越俎代庖，包办下级的工作，越权指挥，给下级工作造成被动，甚至听信谗言，公开怀疑下级。致使领导者不能放手工作，高层的“不放心”就产生了。

其次，中层干部“不称心”主要表现为有责无权，工作上的事上级过多参与和干预，使下级不能按自主思想做事，只能按上级的意见行事，但出了问题和错误责任都扣到自己头上。这样责权不能统一或不对等，使一些下级产生了消极和懈怠心理。另外，一些中层干部之所以精神颓废，在工作上感到无精打采，主要是看到有的领导者在用人上不

是凭德才、凭实绩、凭公认，而是唯亲、唯顺、唯礼、唯关系，使之深感怀才不遇，有劲无处使。还有一些领导只知道使用人，却不培养人，致使一些中层干部在一个岗位工作周期过长，失去了进取心和积极的工作状态，这些都直接导致了中层“不称心”的情况产生。

第三，基层员工“不热忱”主要表现为工作的消极。其主要因素有以下几个方面：一是期待工作境遇的改变和待遇的提高，一些员工在基层一线长年从事同一岗位工作，对自己的职业前途看不到希望，工资待遇、劳动保护等得不到很好的解决，失去了工作热情和动力源泉；二是工作业绩得不到公平的认可，

有的员工在工作中做出了成绩，结果却变成一些上级向领导邀功的资本，自身的工作业绩得不到公正认可，致使一些员工在工作中产生得过且过的思想，工作中不思进取；三是企业内部言路不通，员工在工作中有好的建议和想法，或是一些针对性意见，不能得到尊重和正确对待，因而基层“不热忱”的现象产生就见怪不怪了。

只有打造企业公平的工作环境和氛围，突出“以人为本”的理念，体现公平正义，才能使基层员工热忱、中层干部称心，这样高层领导才能放心，企业的管理工作才能提高，各项工作才能得到发展和壮大。（钟典）